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! . i . ! 4. Przypomnij sobie doswiadczenie Powidok. Gdy cziowiek przez
| N: po_cqut_ku te§tu kaZd¥ uczen o:(rz’ymwed 32 pudnkt_y. ZZakb_r(ajk : pewien czas wpatruje sie w jaskrawy przedmiot, a nastepnie szybko
: gl [::jome Zl uczen otrz_ymu_je zero pun tqwlza ane za anle._da_ az ﬁ ' przeniesie wzrok na bialg powierzchnie, to przez kilka sekund widzi
' gcna odeW|_edz o_dt:eijJe Si¢ uczniowl 1 3 pun.k_tow przewidzianych -, ksztatt ogladanego wczesniej przedmiotu w kolorze:
| za dan_e zadanie. Mln_lmaln.a liczba pu’nktow mozl’lwych do uzyskania ! A) bialym
L kI I K L B e : B) czarnym
C) tym samym, co przedmiot
Doswiadczenia do testu: D) dopetniajgcym do koloru przedmiotu
Czas: 60 minut L. WQQI?I aktywny 5. Ktéra z narysowanych ponizej kor to kora brzozy?
2. Katy i obrazy
3. Powidok
Y, "»1):)’1 ‘”'ﬂ.
Zadania za 3 punkty iy ‘HSM
ARy I: |
1. Z czego mozna wyprodukowa¢ sol kuchenng? '\A y 'a‘,‘ M'
A) z wody morskiej ’ 1xl,f’,),"11
B) z burakéw solnych e o
C) zsolarow
D) zwegla kamiennego A) B) C) D)
2. Na mapie zaznaczono cztery
miejsca. Ktora literg oznaczono 6. Nie mozna sig przecia¢ do krwi:
lokalizacje Gdanska? A) obcegami
B) kartkg papieru
C) kamieniem
D) krysztatkiem cukru
7. lle obrazéw przedmiotu zobaczysz w dwéch lusterkach ustawionych
do siebie pod katem prostym?
A) 2
B) 3
C) 4
D) 6
3. Wegiel aktywny mozna zastosowa¢é jako lekarstwo, gdy u chorego
wystepuje: 8. Komorki czute na swiatto to:
A) angina A) telereceptory
B) silny kaszel B) termoreceptory
C) bdl glowy C) fotoreceptory
D) biegunka D) elektroreceptory
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Zadania za 4 punkty

Gdy wydychamy przez usta powietrze mozemy czasem dostrzec
mgietke wydobywajaca sie z ust. Mgietki takiej nigdy nie widagé:

na mrozie w stoneczny dzien

w upalny dzien

w deszczowy dzienh

podczas mgty

Damian przystat kartke z podrézy, w ktérej napisat:

,Kochana Babciu,

Bardzo duzo zwiedzamy. Wszystko jest tutaj takie inne niz w Polsce,
ale najbardziej zaskakujacy byt upat w Nowy Rok. PoszliSmy nawet
poplywaé w Oceanie.”

Wybierz kontur mapy obszaru, z ktérego Damian wystat pocztéwke.

A) B) C) D)

. Dlaczego tradycyjne domy w gérach maja spadziste dachy?

Aby lepiej nagrzewaty sie od stonca.

W celu ochrony mieszkahcéw przed atakiem dzikich zwierzat.
Aby w zimie nie zalegat na nich $nieg.

Aby domy byty bardziej odporne na wichury.

. W ktérym przypadku zaszedt proces sedymentacji?

Drobinki wegla opadty na dno cieczy.

Krysztatki soli rozpuscity sie w wodzie.

Olej wyptynat na powierzchnie wody.

Czagsteczki wegla aktywnego wytapaty czgsteczki atramentu.

13.

A)
B)
0

D)

14.

Konkurs 2018

Przypomnij sobie doswiadczenie Katy i obrazy. Ktére zdanie
dotyczace dwoch luster plaskich jest prawdziwe?

Gdy lusterka ustawimy do siebie pod katem 180°, to w lustrach pojawig
sie trzy obrazy przedmiotu postawionego przed nimi.

Im wiekszy kat pomiedzy lustrami, tym wiecej zobaczymy obrazow
przedmiotu ustawionego pomiedzy nimi.

Im mniejszy kat pomiedzy lustrami, tym wiecej zobaczymy obrazéow
przedmiotu ustawionego pomiedzy nimi.

Gdy lusterka ustawimy do siebie pod kgtem prostym, zobaczymy w nich
cztery obrazy przedmiotu.

Przeczytaj ponizsze zdania i wybierz poprawna odpowiedz.

Gryzoniom zeby rosna przez cate zycie.
Poza zotwiami wszystkie gady zmieniaja uzebienie wiele razy w ciagu
zycia.

A) Oba zdania sg prawdziwe.

B) Oba zdania sg fatszywe.

C) Pierwsze zdanie jest prawdziwe, a drugie fatszywe.
D) Pierwsze zdanie jest fatszywe a drugie prawdziwe.

15.

A)
B)
C)
D)

Z pierwszych sylab nazw trzech obiektéw narysowanych ponizej
utwérz hasto. Po usunieciu z niego ostatniej litery powstanie wyraz.

Wyraz ten oznacza:

grzaski teren, mokradto

miejsce zbierania torfu

duzy piaszczysty obszar terenu

ptytki zbiornik wodny catkowicie odciety od petnego morza, od czasu do
czasu tgczacy sie z nim wagskim kanatem
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16.

17.

Klasa 4

Wzrok jest jednym z pieciu zmystow zwierzat. Okresl, ktory szereg
prawidlowo przedstawia uporzadkowanie zwierzat wedtug kryterium:
od najstabszego do najostrzejszego wzroku.

kret — cztowiek — pies - sokot

kret — pies — cztowiek - sokot

pies — kret — cztowiek - sokot

sokot — cztowiek — pies — kret

Zadania za 5 punktow

Z tabelki wykresl OSIEM nazw réznych owocow, ktére rosng
w Polsce. Wykreslane wyrazy zostaty wpisane pionowo, poziomo,
ukosnie lub wspak i moga sie krzyzowaé.

W|Il|S|N|I |A|G
M|A|L|I |NJA|R
O|P|I |[G|W|A|U
R{W|IW|NJ|I |N|S
E|O|K|G|O|R|Z
L|O|A|N|O|R|K
A|T|S|E|R|G|A

Wyraz pozostaly po wykresleniu liter, czytany poziomymi rzedami z goéry
na dét oznacza owoc

A)

rosliny, z ktérej wytwarza sie rodzynki

rosliny uprawianej jedynie w strefie zwrotnikowej
ktérego skorka zawsze ma kolor zielony

rosliny wystepujgcej tylko we Franciji

. Jaka temperatura panuje w przestrzeni kosmicznej, daleko od ciat

niebieskich?
Okoto 40 °C
Okoto 0 °C
Okoto -100 °C
Okoto -270 °C

Konkurs 2018
19. Rozwiaz logogryf.
1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
1. Inaczej badanie, doswiadczenie.
2. Zbiér zasuszonych roslin.
3. Jest nim np. zelazo, aluminium.
4. Warzywo wygladajgce jak miniaturowa kapusta.
5. Mieszanina gazéw niezbedna do oddychania.
6. Jeden z réwnoleznikow - ......... Raka lub Koziorozca.
7. Schronienie z materialu wykorzystywane na nocleg podczas
biwakow.

A)
B)
C)
D)

20.

A)
B)
C)
D)

8. Planeta, ktorej nazwa pochodzi od rzymskiej bogini.

Hasto powstate w wyréznionej kolumnie logogryfu oznacza:
zewnetrzng powierzchnie $ciany budynku.

zdobywanie wyksztatcenia.

osobe dobrze znajgcy sie na instalacjach elektrycznych.

matg czgstke o ujemnym fadunku, ktéra jest jednym z elementéw atomu.

Uczniowie zorganizowali zbiorke makulatury. Przed szkolag znalezli
kontenery w kolorach: bialym, zéltym, niebieskim i zielonym na
odpady nadajace sie do przetworzenia. Makulature powinni umiescié
w pojemniku w kolorze:

biatym

z6ttym

niebieskim

zielonym
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21. W tabeli wpisano nazwy geograficzne, przyporzadkowujac je
w kolumnach do réznych kategorii.

Amazonka Arktyka Morze Pétnocne Apeniny
Wista Antarktyda Morze Battyckie Alpy
Dunajec A[neryka Morze Czarne Karpaty

Pétnocna
Odra Ameryka Morze Czerwone Sudety
Potudniowa

W ktérej kolumnie nazwe wpisano przez pomytke?
A) w kolumnie rzek

B) w kolumnie kontynentéw

C) w kolumnie moérz

D) w kolumnie tancuchéw gorskich

22. Skorzystaj z informacji ponizej oraz ze swojej wiedzy i odpowiedz na
pytanie: Jaka gestos¢ ma woda?

Informacje dotyczace substanciji z tabeli:

Metal szlachetny, z ktérego wykonuje sie cenng bizuterie, ma najwigkszg

gestosc.

Gestos¢ drugiego z metali jest 10 razy wieksza od gestosci oliwy.

Tabelka pomochnicza na notatki

gestosé

(kgim?)
900
1000
9000

19000

miedz oliwa woda zioto

Woda ma gestosé:
A) 900 kg/m3

B) 1000 kg/m3

C) 9000 kg/m3

D) 19000 kg/m3

23.

A)
B)
C)

D)

24,

Konkurs 2018
Marek przeprowadzil eksperyment z waga elektroniczng, suchym
garnuszkiem oraz dwoma niewielkimi pojemnikami — wiekszym

i mniejszym. Napetnit oba pojemniki wodg po brzegi. Wiaczyt wage.
Postawil garnuszek na wadze i wlat do niego wode z mniejszego
pojemnika. Waga wskazata 250 g. Nastepnie wylat wode z garnuszka,
wytart go do sucha, wlal do niego wode z drugiego pojemnika
i postawil na wadze. Waga wskazata 500 g.

Marek wywnioskowal, ze objetos¢ wiekszego pojemnika byta dwa
razy wigksza niz objetosé mniejszego.

Eksperyment obserwowali koledzy Marka. Ktéry z nich ma racje?
Janek powiedziat: ,Marek wyciagnat poprawne wnioski, poniewaz dbat
o0 to, aby garnuszek przed wlaniem kolejnej porcji wody byt suchy”

Franek powiedziat: ,Marek wyciggnat poprawne wnioski, bo dwa razy
wieksza masa wody oznacza dwa razy wiekszg objetosé.”

Antek powiedziat: ,Wnioski Marka sg bfedne, poniewaz waga nie
wyswietlata masy samej wody”

Ignacy powiedziat: ,Wnioski Marka sg btedne. Prawd3 jest, ze masa wody
w wiekszym pojemniku byla dwa razy wieksza od masy wody
w mniejszym. Nie oznacza to jednak, ze objeto$¢ wody w wiekszym
pojemniku byta dwa razy wieksza od objetosci wody w mniejszym.”

Na wykresie przedstawiono szybkos¢ wiatru w km/h w czterech

miastach w Polsce zanotowang 17.04.2017 r. Na podstawie informacji

z wykresu, wybierz prawdziwe zdanie opisujgce pogode w tym dniu.
30

25

20

15

10

5

Szybkos¢ wiatru (km/h)

Krakéw Gdansk Warszawa Wroctaw

Woda w Battyku byta tego dnia wyjgtkowo spokojna.

Im blizej Tatr, tym wiatr byt silniejszy.

Im dalej na potnoc wzdtuz biegu Wisty, tym wiatr miat wiekszg predkosc.
Sita wiatru rosta w strone granicy z Niemcami.

PAMIETAJ O PRZENIESIENIU ODPOWIEDZI NA KARTE ODPOWIEDZI
© Ogdlnopolski Konkurs Nauk Przyrodniczych , Swietlik”

Strona 4/4




